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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ZAJIMAVY OBSAH

4

Popis aktivity

Redeni jedné rovnice se dvéma neznamymi

Predpokladané znalosti

Obsah a obvod ¢tyfuhelnika, objem a povrch hranolu, Upravy vyraz( rozkladem v soucin, feseni
rovnic

Zadani

Najdéte vSechny pravouhlé ¢tyruhelniky, jestlize délky jejich stran jsou pfirozena Cisla a jejichz
obsah je vyjadren stejnym cislem jako obvod.

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Obsah ¢étyfahelniku S =a-b, obvod 0= 2-(a+b), kde a,b jsou délky stran. Podle podminek
dlohy plati: a-b = 2~(a+b) , kde a,b e N . Nasdim Ukolem je tedy najit feseni jedné rovnice se

dvéma nezndmymi v mnoziné pfirozenych Cisel. MUZzeme postupovat napf. takto:

a-b=2a+2b
2a+2b—ab=0

Abychom mohli vhodné vytknout a rozlozit v soucin, pricteme k obéma stranam rovnice Cislo
—4 . Dostaneme postupné:

2a—4+2b—ab=-4
2-(a-2)+h(2-a)=—4
2-(a-2)-b(a-2)=—4
(a-2)(2-b)=-4
(a-2)(b-2)=4
Soucin dvou prirozenych Cisel na pravé strané rovnice se musi rovnat ¢tyfem. To je mozné
tfemi zpGsoby: 4=1-4,4=4.1,4=2-2. Dosazenim do posledni rovnice tedy dostdvame
bud:

a-2=1Ab-2=4=a=3Ab=6 nebo

a-2=4Ab-2=1=a=6Ab=3 nebo

a-2=2Ab-2=2=a=4Ab=4.

Hledanymi ¢tyfdhelniky jsou tedy obdélnik se stranami délek 3 a 6 a &tverec o strané
a=4.

a—-2
a—-2

Doplnkové aktivity

V souvislosti s feSenim jedné rovnice svice neznamymi v mnoziné pfirozenych Ci celych disel
mlzZeme uvést pojem diofantické rovnice a ukdzat moziné zpUsoby feSeni jednoduchych
diofantickych rovnic.

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




